

# Сталинская Трибуна

Орган Ханти-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б)  
и Ханти-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 118 (№ 387)

Воскресенье, 8 июня 1947 г.

пос. Ханти-Мансийск, Тюменской области | цена 20 коп.

## На полях страны

СМОЛЕНСК, 5 июня (ТАСС). Тракторная бригада депутата Верховного Совета СССР О. Челищевой из Зарембинской МТС, выступившая инициатором областного соревнования механизаторов за высокую производительность машин, обязалась выработать в текущем сезоне 1.200 гектаров на трактор.

За первый месяц работы она вспахала каждым трактором 273 гектара, — полторы весенних нормы. Обязательства перед колхозами выполнены по всем видам работ раньше установленных сроков. Сейчас бригада поднимает пары.

## Организовать изучение биографий В. И. Ленина и И. В. Сталина

Большевистская партия всегда уделяла огромное внимание политическому воспитанию трудящихся масс. Благодаря этому неуклонно повышался идейный уровень советского народа, росла его социалистическая сознательность. Это наглядно сказалось в дни Великой Отечественной войны, когда советский народ показал всему миру невиданный пример героизма, стойкости, любви к советской Родине.

Сейчас, в послевоенный период, вопрос воспитания социалистической сознательности приобретает особую важную роль. Чем выше сознательность трудящихся, тем быстрее будет достигнута победа коммунизма в нашей стране.

Для воспитания трудящихся в духе коммунизма громадное значение имеет изучение трудов В. И. Ленина и И. В. Сталина. Однако не все рабочие и крестьяне имеют к этому необходимую подготовку. Для многих из них изучение Социальной программы Ленина и Сталина является трудным и малодоступным делом.

Широко ознакомление советских тружеников и нашей молодежи с жизнью и деятельностью вождей большевистской партии и советского народа В. И. Ленина и И. В. Сталина поможет трудящимся овладеть основами марксизма-ленинизма и перейти в дальнейшем к самостоятельному изучению трудов Ленина и Сталина.

Изучая биографии Ленина и Сталина, рабочие и колхозники будут воспитывать в себе те благородные качества, которые присущи великим вождям и организаторам большевистской партии. Какое сильное воспитательное воздействие окажет на трудящихся характеристика духовного облика Сталина, данная в его «Краткой биографии»: «Все знание непреодолимую совокупительную силу сталинской логики, кристальную ясность его ума, стальную волю, преданность партии, горячую веру в народ и любовь к народу. Всем известна его скромность, простота, чуждость к людям и беспощадность к врагам народа. Всем известна его нетерпимость к шумихе, к фразерам и бол-

тунам, к вытикам и павиерам. Сталин мудр, нетороплив в решении сложных политических вопросов там, где требуется всесторонний учет всех плюсов и минусов. И вместе с тем Сталин — величайший мастер смелых революционных решений и крупных поворотов».

Издание биографий Ленина и Сталина имеет также важное значение в идейной жизни нашей партии, как и выход в свет «Краткого курса истории ВКП(б)».

Райкомы партии должны организовать самостоятельное изучение биографий Ленина и Сталина рабочими, крестьянами, советской интеллигенцией, оказывать им всестороннюю помощь. Для тех, кто не имеет возможности самостоятельно изучать биографии Ленина и Сталина, нужно создавать кружки по изучению биографий.

В помощь самостоятельному изучению биографий великих вождей большевистской партии райкомы ВКП(б) обязаны проводить на предприятиях, в колхозах, МТС, учреждениях и учебных заведениях систематическое чтение лекций о жизни и деятельности Ленина и Сталина. К этому важному делу нужно привлечь членов бюро райкомов партии, работников отделов пропаганды и агитации, наиболее подготовленных внештатных докладчиков. В районных партийных школах, политехниках, кружках по изучению истории ВКП(б) надо организовать чтение лекций по отдельным периодам жизни и деятельности Ленина и Сталина в дополнительные часы занятий.

Партийные кабинеты должны организовать instructивные доклады для лекторов и докладчиков, регулярно проводить лекции, консультации и товарищеские беседы для самостоятельного изучения биографий Ленина и Сталина, организовать выставки на эту тему. Жизнь и деятельность В. И. Ленина и И. В. Сталина».

Широко развернув изучение биографий В. И. Ленина и И. В. Сталина, вооружим советских людей несокрушимой верой в торжество коммунизма, вдохновим их на новые трудовые подвиги.

## Годовой план — к 7 ноября!

Годовой план  
перекрыт

На днях рыбаки сельскохозяйственной артели «Трудовик» (Самаровский район) отметили славную трудовую победу Бригады, возглавляемая Калиничевым, к 5 июня выполнила годовой план рыбодобычи на 115,5 процента, сверх задания дала Родине 63 центнера рыбы. За пять месяцев ялиницы выловили 462 центнера — более чем по 40 центнера на лодку. За 2 месяца квартальное задание ими выполнено на 265 процентов.

Успокаиваясь на достигнутом, рыбаки колхоза «Трудовик» продолжают вести промысел. Они ставят перед собой задачу к 30-й годовщине Великого Октября дать Родине рыбы еще не менее годового задания.

Ф. Горин.

## За 200 процентов квартального плана

Рыбаки Карымкарского колхоза им. Селькина (Микояновский район), где бригадиром лова тов. Нестеров, все свои силы прилагают на то, чтобы к 30-й годовщине Великого Октября выполнить годовой план рыбодобычи и сверх заданного, данное в письме товарищу Сталину. В дни пугины карымкарцы по-стахановски организовали промысел. За 10 дней они выловили атармами более 220 центнеров рыбы, дав Родине сверх квартального задания 100 центнеров.

Карымкарские колхозники очень много времени тратят на лов рыбы на расстоянии почти 20 километров. Несмотря на такой массовый лов, рыбачасток не установил на месте промысла плашкоут и ни разу не направил для приежки рыбы катер. Это не дало возможности колхозникам выловить дополнительно многие десятки центнеров рыбы.

Рыбаки колхоза им. Селькина соревнуются за выполнение квартального плана на 200 процентов.

И. П. Иманов.

## В колхозе «Горный пахарь»

Ныне полевые работы в колхозе «Горный пахарь» (пос. Горный, Самаровского района) идут более успешно, чем в прошлом году. К 1 июня вспахано более 50 га, засеяно 40 га. Наряду с посевом зерновых в колхозе началась посадка картофеля. Полевые и огородные работы здесь будут закончены в ближайшие два-три дня.

## Лов рыбы при высоком подъеме воды

(Из опыта рыбаков нижней части реки  
Иртыша Тарханова П. Л., Сургутскова  
А. М. и Пластинина Н. С.)

Мы обратились к старым рыбакам т. Тарханову П. Л., Сургутскову А. М. и Пластинину Н. С. с вопросом: как лучше организовать добычу рыбы при большом уровне воды?

Вот что они нам рассказали. Ежегодно весной, как унесет лед и вода залетит луга, язь, щука, стерлядь, нельма и другая рыба, соединившись с местной выловкой, заплывает к пойму и начинает кормиться, как и олят рыбаки — останавливается. В это время на затопленных лугах, особенно на гривах, начинает пробиваться трава, которая составляет любимую пищу рыбы. При потрошении рыбы в кишках последней можно обнаружить много зеленой мелкой травы. На сорях в это время можно видеть сечку — обертки травы. По сечке рыбаки определяют наличие рыбы в том или ином сору, луге, зале и т. д.

Продолжит некоторый промежуток времени, потеплеет вода, вырастет трава на неглубоко затопленных гривах, вода начнет становиться на мору. Язь в это время любит собираться в траве, как говорит, «напривает». Заводит на мелкие места сорос медным, сороса, стерлядь и другая рыба. Стерлядь особенно в большом количестве заходит кормиться в такие соры как приустьевой сор реки Конды, в заталищах, расположенные поблизости от магистральной реки, старицы, протоки.

В местах кормежки рыбы по обыкновению бывает слабое течение, на языке местных рыбаков — «забай потек». Такое течение по времени ветра изменяется и может быть сильным в ту сторону, куда дует ветер. Поэтому оловной ловушкой в это время на язя является летняя двухрядная режавка. Длина ее 20—25 метров, стень — от одного до двух метров, размер ячей от 50 до 70 сантиметров. Режавка имеет вер-

хлюю и нижнюю тетивы: первая — для навязки паплавья, вторая — для навязки груза. Для стерляди является хорошей ловушкой такая же режавка только с уменьшенной ячейей от 40 до 45 миллиметров. С успехом могут быть использованы донные плавные стерляжьи сети.

В межонное время, когда вода стоит на мере, рыбу приходится искать. Язь, скопившись на мелких местах, в густой траве, дает себя знать: в тихую погоду и солнечные дни он сильно плавится. При нахождении такого места приходится ставить режавки, не производя шума; особенно вреден стук по лодке. Бывали годы, когда нам приходилось за одну ночь в таких местах добывать по два и более центнера рыбы на рыбачка.

Когда вода пойдет на убыль, в это время приходится выискивать проливы (переходы из сора в сор). Обычно на проливе бывает течение. И длительно, чтобы слушны по противу была равна или меньше стени режавки. При переходе из сора в сор язь хорошо ловится. Если угадать момент массового выхода язя из сора, можно 15—20 режавками за одну сутку добыть до половины и больше рыбы.

Во время выхода рыбы из сора она бывает очень сильной. Поэтому режавки желательнее иметь из прочного прочного материала. Их надо обязательно краить, дуть, это усиливает их прочность, предотвращает от набухания.

В этом году большой подъем воды. Поэтому оловной ловушкой в межонное время и при спаде воды будут являться режавки. Необходимо, чтобы рыбаки сейчас больше применяли режавочный промысел вели и непрерывно лов рыбы, чтобы досрочно завершить годовой план рыбодобычи и тем самым с честью выполнить обещание, данное в письме товарищу Сталину.

## Передовики рыбного лова

Правильно организовав труд рыбаков на лозу, передовые колхозы Казымского нац. областного Совета досрочно завершили выполнение полугодового плана. К числу их относятся колхозы Амнинский им. Молодова (председатель Тарлий П. К.), Бислорский им. Калинина (председатель Обалин М. И.) и Юльевский «Первое мая» (председатель Тарлий Е. П.). Рыбаки этих колхозов стремятся завершить выполне-

ние годового задания по рыбодобыче к 30-й годовщине Октябрьской социалистической революции. Они прилагают усилия всех колхозов Казымского и Долгоозерского Советов, с которыми они соревнуются, систематически перевыполняя график вылова рыбы с тем, чтобы обеспечить завершение годового плана к великим октябрьским торжествам.

И. Т. Волохов.

# ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ КАРТОФЕЛЯ!

Наступила благоприятная пора для посадки картофеля. Картофель является главнейшей культурой в округе и вопросу расширения площади под картофель и повышению его урожайности должно быть уделено больше внимания. При внимательном отношении к выполнению соответствующей агротехники картофель в наших условиях может давать высокие урожаи с гектара по 250—300 центнеров и выше.

Борьбу за высокий урожай картофеля нужно начинать с отбора посадочного материала. Большие клубни чаще всего сгнивают в земле и не дают ростков. Если же большие клубни и дадут всходы, то урожай на таких участках будет низким. Кроме того, большие растения могут передать заразу соседним здоровым кустам и тем самым существенно снизить общий урожай картофеля. Поэтому отбор клубней надо производить особенно тщательно.

В условиях нашего короткого лета лучше, если отобранные клубни картофеля перед посадкой будут проросши, пророщены на свету.

Большое значение имеет посадка картофеля в рыхлую, удобренную почву. Картофельное растение особенно нуждается в хорошем притоке воздуха. На заплывших, уплотнившихся почвах клубни картофеля задохнутся и гниют. Полноценный урожай удастся получить только на рыхлых нормально-влажных почвах. Чем больше удастся внести удобрений, тем больше будет урожай картофеля. При недостатке удобрений целесообразно вносить их во время посадки в борозду или лунку. На гектар требуется от 20 до 60 тонн навоза, в зависимости от способа внесения и плодородия участка. В том случае, когда удобрения вносятся в борозду или в лунки при

посадке, надо следить за тем, чтобы клубень и особенно верхушка, части клубня или ростки не соприкасались с удобрениями. Между удобрением и посаженным клубнем всегда должна быть прослойка земли.

В условиях дождливой весны текущего года сажать картофель лучше в гребни, на более сухих участках можно сажать и в гладкую поверхность. Расстояние между рядами придерживайтесь 60—70 сантиметров; в рядах расстояние между клубнями—30-35 сантиметров. При недостатке посадочного материала картофель приходится резать. Резаные клубни необходимо сажать несколько чаще.

Посадка картофеля верхушками также позволяет значительно экономнее использовать посадочный материал. Следует однако, учитывать, что чем меньше высаживается картофеля на гектар, тем лучше надо раздвигать и удобрять почву. Кроме навоза хорошим удобрением является зола, которую необходимо раскидать по участку после высадки перед боронованием в количестве 5—10 центнеров на гектар.

Перед появлением всходов картофельное поле боронуется. Это создает условия лучшего доступа воздуха к растениям. После появления всходов картофеля необходимо провести тщательное глубокое рыхление: на больших площадях — орудием, с оправкой тяжкой в рядках; на индивидуальных участках — тяжкой. В наших условиях необходимо провести за летний период не меньше двух орудий картофеля. Орудия вносятся до цветения. Окучивать рекомендуется после дождей, сырой почвой.

Проведение указанных агромероприятий позволит значительно поднять урожайность картофеля.

А. Т. Белозоров.

## НАРУШАЮТ ПРАВИЛА АГРОТЕХНИКИ

Правила агротехники предписывают производить посев строго на определенную глубину, однако грубо нарушают в сельхозартели «Северная поляна» (п. Сумшанский, Кондинского района).

На площади 40 гектаров зерновые посеяны так, что все зерно оказалось наверху и поедается птицами. Два гектара

площади засеяны овсом на глубину в 15 сантиметров и вполне естественно, что семена не взойдут.

Эти нарушения допущены по вине исполняющего обязанности главного агронома Леушинской МТС т. Егорова, который не уделяет достаточного внимания правильному проведению сева в этом колхозе.

## По Советскому Союзу

### Огромный кит

ВЛАДИВОСТОК, 5 июня (ТАСС). Суда китобойной флотилии, несмотря на сильные туманы, успешно осваивают новые промысловые районы.

С борта китобойной матки «Алеут» получена радиграмма о редкой удаче китобоев. Гарпунеру Панову удалось убить необычайного по своим размерам кита. Вес океанского исполина составляет 90 тонн. Длина одного уха этого кита равна трем метрам.

### Ценная находка

В Ленинград доставлена из Казахстана часть костей скелета индрикотерия. Это гигантское млекопитающее жило сотни тысяч лет назад. Его длина семь метров, размеры челюсти достигают метра. Рост живого индрикотерия, повидимому, превышал четыре метра. Скелет обнаружил молодой геолог Е. П. Польцова во время геологических съемок вблизи поселка Тургай, Акмолинской области.

(ТАСС).

## Письма в редакцию

### Нельзя ли без грубостей?

В Ханты Мансийский поселковый Совет ежедневно приходят десятки трудящихся со всевозможными вопросами. Здесь, как нигде, требуется чуткость, внимание, исключительно вежливое отношение к людям со стороны всех работников. Грубость недопустима в любом учреждении, тем более ей не может быть места в Совете депутатов трудящихся.

Между тем в поселковом Совете петербургскую грубость проявляет к посетителям технический секретарь Г. Садовникова 30 мая в начале рабочего дня я пришел в поселковый Совет за получением справки на имя Ц. Е. Кайгородовой, отец которой погиб на фронте Великой Отечественной войны. Справка нужна была для получения пособия. Обратился за справкой к тов. Садовниковой. Последняя грубо бросила в мою сторону:

— Сейчас я справки не пишу. Зайдите после обеда.

Несмотря на мои настоятельные просьбы дать справку, Садовникова и разговаривать не стала, хотя в это время не была занята никакой работой.

При мне к тов. Садовниковой обратились две гражданки с просьбой зарегистрировать стандартные справки для получения продовольственных карточек на июль. Почти не слушая посетителя, Садовникова взяла справки, бросила их на стол и повысившим тоном заявила:

— Где вы были раньше? Не буду ваши справки регистрировать!

Только благодаря вмешательству секретаря поселкового Совета тов. Захаровой, которая предложила Садовниковой выдать мне справку, просьба моя была удовлетворена.

Странно, что о грубости Садовниковой знает председатель поселкового Совета тов. Зыков, но не одергивает бюрократку и грубиянку.

А. Скосырев

### Беспощадно карать воров и расхитителей

Каждый гражданин нашей страны кровно заинтересован в укреплении социалистической собственности, как священной и неприкосновенной основы советского строя, как источника богатства и могущества нашей родины, источника обеспеченной и культурной жизни всех трудящихся.

К сожалению, у нас еще находятся люди, которые покушаются на государственное и колхозное достояние.

На днях член колхоза им. Смидовича Пьянков В. Я. выгреб из колхозной ямы 150 килограммов картофеля и тайно его продал. После того, как Панькова уличили в краже, он признался, что действительно брал и продал колхозный картофель на сторону. Тем не менее Паньков до сих пор все еще не наказан.

Нужно беспощадно карать воров и расхитителей социалистической собственности.

С. Картин.

### Затягивают введение учетных карточек на членов Осоавиахима

По решению Центрального Совета Осоавиахима к 1 апреля 1947 года нужно было ввести учетные карточки на членов Осоавиахима. Это дело запущено в Самаровском районе.

Здесь только в 18 организациях ОСО из 94 введены учетные карточки.

Заполнение учетных карточек в ряде организаций проводится по списку, в отсутствии членов общества, а на многих осоавиахимовцев карточки совсем не заполняются.

При заполнении карточек беседы с членами общества не проводятся, предложения осоавиахимовцев о перестройке работы не учитываются, задолженность по членским взносам не погашается. По району годовой план сбора членских взносов выполнен только на 10 процентов.

Самаровский райсовет Осоавиахима (председатель т. Деметьев) проявляет полнейшую безответственность, затягивая введение учетных карточек.

Вторушин.

## ВЫПУСК РАДИСТОВ-ОПЕРАТОРОВ

При окружном конторе Министерства связи на днях закончили свою работу восьмимесячные курсы радистов-операторов.

Всем 25 курсантам присвоено звание радистов-операторов. Сейчас они направлены для постоянной работы на низовые радиостанции округа.

Ю. М. Козлова.

## Протесты в Голландии против политики правительства в отношении Индонезии.

ГААГА, 5 июня (ТАСС). 2 июня в Амстердаме состоялся многотысячный митинг трудящихся, на котором единодушно было выдвинуто требование прекращения провокаций в Индонезии и требование сотрудничества Голландии с Индонезийской республикой. Руководитель профсоюза «Эйндхед вак централь» Блекейл заявил: «Голландия ежедневно тратит 3 миллиона гульденов на свою армию в Индонезии. Наша страна становится все более бедной, падая в полную зависимость от доллара. Трудящиеся Голландии требуют немедленного удаления войск из Индонезии».

Участники митинга горячо встретили присутствующего на митинге руководителя рабочей партии и лидера профсоюзов Индонезии Сетиалжит.

Генеральный секретарь коммунистической партии Голландии П. ульде Гроот в связи с голландским ультиматумом Индонезии предложил открыть в парламенте дебаты по индонезийскому вопросу.

ГААГА, 5 июня (ТАСС). Во всей Голландии происходит забастовки. Как сообщает печать, более 20 тысяч рабочих Амстердама приняли 2 и 3 июня участие в забастовке, протеста против политики правительства Беела, направляющего все средства на осуществление военных планов в Индонезии и ухудшающего положение трудящихся.

## Образование организаций СЕПГ в английской зоне оккупации Германии

БЕРЛИН, 5 июня (ТАСС). Газета «Нейес дейчланд» сообщает, что в Дортмунде (английская зона оккупации) образованы организации социалистической единой партии Германии (СЕПГ). На организационном собрании присутствовало более 200 делегатов. В своей речи бывший районный руководитель социал-демократической партии Германии Делич говорил о необходимости единства рабочих партий. Собрание единогласно приняло программу СЕПГ. Было избрано правление организации.

БЕРЛИН, 5 июня (ТАСС). Агентство АПН передает, что в Гамбурге создан партийный организационный комитет СЕПГ.

Ответ. редактор А. И. ЦИБИЛЕВ

**Тобольский Государственный учительский институт доводит до сведения всех студентов — заочников,** что с 20 июня по 20 июля 1947 г. проводится летняя экзаменационная сессия. Студенты-заочники, имеющие академическую задолженность, должны прибыть к 10 июня для сдачи экзаменов.

**Явка на сессию обязательна.**

Заочники, не явившиеся на летнюю сессию без уважительных причин, будут отчислены из числа заочников. При явке на сессию необходимо иметь:

1. Документ об образовании — подлинник, две фотокарточки (для тех, кто еще не представил).
2. Зачетную книжку и контрольные работы
3. Справку о снятии со снабжения (ф. №7).
4. Паспорт, военный билет.
5. Постельную принадлежность.
6. Все полученные из института учебники и программы.

Студенты, не внесшие платы за обучение к началу сессии, в работе на сессии допущены не будут.

Дирекция.

Оксюздпечатать напоминает всем подписавшимся на окружную азету «Сталинская трибуна» на первое полугодие 1947 года, что подписка на второе полугодие принимается до 25 июня с. г.

Правление Ханты-Мансийского Горьковского доводит до сведения всех членов-пайщиков, что с 5 июня 1947 г. проводится кампания по обмену старых книжек.

Книжки принимаются продавцами всех магазинов по месту проживания к 10 июня 1947 года.

О две выдачи новых книжек будет объявлено особо.

1 — 2